基督所赐的新命令——你们要彼此相爱

阅读经文:约13:1-35 证道经文:约13:34-35

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:约翰福音是使徒约翰所写,主要可以分为两大部分: 1-12 章是讲论主耶稣"来"所作的圣工,包括了七个神迹和一些长篇教导,其中也记录了犹太人对祂的敌对;主耶稣借着自己所行的神迹和所做的教导将父神启示出来,且将永生赐给每位信靠祂的人,也即父所拣选并赐给祂的人。而从 13 章一直到 21 章都是在讲论主耶稣为"去"到父神那里所作的预备,包括了主耶稣帮助门徒对以后祂不在身边的日子做心理准备,劝勉门徒要仰望圣灵的帮助,祂为自己和门徒祷告,接着是被出卖、被捕、受审、钉死与复活之后的显现等。

我们今天的证道经文就是主耶稣在教导门徒们在祂要"离去"后应当过怎样的生活,基督说: "我赐给你们一条新命令,乃是叫你们彼此相爱;我怎样爱你们,你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒了。"耶稣基督在说过这条命令之后,又对门徒们说: "我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方,就必再来接你们到我那里去;我在哪里,叫你们也在那里。"【约14: 2-3】弟兄姊妹们,今天耶稣基督还没有来接我们到祂那里去;所以,祂当年赐给门徒们彼此相爱的新命令仍然是有效的,也是我们今天这些跟从祂的人需要领受的。因此,我今天就和大家来谈谈基督所赐的新命令——你们要彼此相爱,根据经文,我要从三个方面和大家分享:

- 一、彼此相爱是基督所赐的新命令
- 二、要像基督爱我们那样的彼此相爱
- 三、彼此相爱的果效

一、彼此相爱是基督所赐的新命令

我们从约翰福音 13 章的记载中可以知道,耶稣基督是在逾越节最后的晚餐上赐给门徒们这条彼此相爱的新命令的。第 1 节告诉我们: "耶稣知道自己离世归父的时候到了",这是指向耶稣基督要上十字架受死说的;这对门徒们来说,是一个不好的消息,会令他们忧愁,因为他们的老师要离开他们了。但是,基督特别安慰门徒们说这是祂得荣耀的时候到了【31-32 "如今人子得了荣耀,神在人子身上也得了荣耀。神要因自己荣耀人子,并且要快快地荣耀祂。"】,因为只有借着耶稣基督的受死,门徒们才能真正罪得赦免而与神和好,他们才有活泼的盼望。当基督说了这些安慰话之后,就特别劝告他们要彼此相爱,并且说这是祂所赐的新命令。

为什么基督说这是一条新命令呢?(1)为了将彼此相爱的教训更深刻地印在门徒的心上,使门徒常常遵守,基督就说这是一条新命令,就好像祂说: "我愿你们常常记得这个命令,仿佛它是一条新近颁布的命令"。(2)亨利马太牧师解释说:这原本是一条从起初所受的命令【约壹 2:7】,与自然律一样久远,因为它是摩西律法的第二条最大诫命;然而因为它也是新约、那位新的赐律者基督的其中一条伟大命令,所以被称为是一条新命令;它就像一本有更正和扩充的新版旧书。又因为这条命令已经被犹太教会的遗传所败坏,以致当基督复兴它,将它置于真正的亮光之中时,它完全可以被称作是一条新的命令。因为当时的教会中复仇和报复的律例大大流行,自爱如此占据上风,以致弟兄之爱的法则被遗忘,被当作是失效过时;所以当它重新从基督而来,它对于百姓来说就是新的。

亲爱的弟兄姊妹,让我们记得彼此相爱是耶稣基督我们的救主赐给我们的"新"命令,意思就是亘古常新的命令,是永不过时的命令,所以我们要常常来遵守它。同时,我们也要记得这是基督我们的大君王

赐给我们的"命令",那就是我们必须要遵守的,就如俗话说"军令如山倒",既然是命令,就没有任何推脱的理由,也没有任何的借口不去遵行它。所以我们要明白,作为基督的跟随者,我们必须要遵行"被此相爱"的命令。

二、要像基督爱我们那样的彼此相爱

那么,我们要如何来遵行基督所赐给我们的彼此相爱的命令呢?耶稣基督给了我们答案,祂说: "我 怎样爱你们,你们也要怎样相爱。"我们在此看见,基督不单是命令门徒们要彼此相爱,祂也是自己为门 徒们立下了爱的榜样,让门徒可以效法。

基督是怎样爱祂的门徒们(包括今天的我们)的呢?其实,整本圣经都向我们见证了耶稣基督对我们的爱!如果我们今天要从整本圣经的角度来认识基督对我们的爱,单单聚会的这一点时间是肯定不够的,恐怕连续讲三天三夜也讲不完;而且,基督对我们舍命流血救赎的爱,这也是我们根本不可能效法得了的。那这是否表明我们根本效法不了基督对我们的爱呢?不是的,既然基督说了,要我们像祂爱我们那样地彼此相爱,我们就是一定可以去效法的。

那我们要效法基督对我们怎样的爱呢?答案就在约翰福音 13 章中,这是基督在赐下命令之前给我们立下的榜样,也是我们可以真正效法的。那么,基督到底给我们立下怎样爱人的榜样呢?

1、持续到永远的爱

在本章第1节告诉我们: "逾越节以前,耶稣知道自己离世归父的时候到了; 祂既然爱世间属自己的人,就爱他们到底。" 基督爱门徒是"爱到底"的爱,这是什么意思? 对于基督来说,什么是"到底"呢? 难道基督的爱还是有限的,会有尽头(到底)的时候? 当然不是这样的意思。这里真正的意思乃是说耶稣基督对属祂之人的爱不单是在今生,也是一直持续到永远的。就如希伯来书也告诉我们: "凡靠着祂进到神面前的人, 祂都能拯救到底, 因为祂是长远活着, 替他们祈求。"【来7: 25】基督是永活的真神,在 祂并没有尽头,只有永远; 而所有属祂的人,基督应许我们可以永远不死【约11: 26】,要永远与祂同在【约14: 3】。

弟兄姊妹们,看见没有,基督对我们的爱是持续到永远的爱!我们可以效法吗?当然。因为我们这些信靠基督的人也可以永远不死,可以与祂永远同在。所以,我们弟兄姊妹彼此相爱的时候,就应该是要持续不断地相爱。不能昨天爱了,今天就变卦不爱了;或者去年彼此相爱,今年就不相爱了。

可是, 弟兄姊妹们, 我们的爱是怎样的呢? 岂不正是短暂的爱, 时常变卦的爱吗? 我们常常和某个弟兄姊妹关系非常好, 非常相爱, 爱到无话不谈, 可以分享彼此; 但是好景不长, 彼此就疏远了, 甚至彼此为仇了! 看看我们自己, 是何等可怜啊! 我们的爱是何等有限和短暂! 我们只有谦卑到主的面前, 祈求祂将那永远的爱浇灌在我们心里, 使我们也可以持续不断地来彼此相爱。

2、谦卑服事的爱

当我们仔细读本章的经文,就可以看到,基督在赐下彼此相爱的命令给门徒们之前,就已经用实际的 行动在教导门徒们应该怎样彼此相爱了。弟兄姊妹们,基督用什么实际行动在教导门徒们彼此相爱呢?可 能你已经猜到了,对,就是为门徒洗脚。

当然,洗脚在这里有赦罪的意思。正如脚上的尘土需要洗去,我们这些被罪污染的人,也需要救主宝血的洗净。这正是基督对彼得所说之话的意思:"我若不洗你,你就与我无分了。……凡洗过澡的人,只要把脚一洗,全身就干净了;你们是干净的,然而不都是干净的。"【约 13: 8-10】

但是,基督在这里为门徒洗脚,也有其它特别的用意,就是要教导门徒们要谦卑地彼此服事,彼此相爱【13:4-5"就离席站起来,脱了衣服,拿一条手巾束腰,随后把水倒在盆里,就洗门徒的脚,并用自己

所束的手巾擦干。"12-17"耶稣洗完了他们的脚,就穿上衣服,又坐下,对他们说: '我向你们所做的,你们明白吗?你们称呼我夫子,称呼我主,你们说的不错,我本来是。我是你们的主,你们的夫子,尚且洗你们的脚,你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样,叫你们照着我向你们所做的去做。我实实在在地告诉你们: 仆人不能大于主人,差人也不能大于差他的人。你们既知道这事,若是去行就有福了。'"】。当基督说: "我是你们的主,你们的夫子,尚且洗你们的脚,你们也当彼此洗脚"时,这就是基督在教导门徒们要谦卑,彼此服事。而在这之前,门徒们正在那里争论谁为大【路 22: 24】。所以基督亲自为门徒洗脚,以此来教导他们不该争论谁为大,乃当彼此洗脚,彼此服事,看对方比自己强。

这对我们也是一个很好的教训。因为罪人的本性就是骄傲,就是看不起别人。我们为什么不能与人、与弟兄姊妹和睦相处、彼此相爱呢?岂不就是因为我们里面的骄傲在作祟吗?因为骄傲,我们看不起比我们条件差的人;因为自尊,我们受不了一点点别人对我们的冒犯或得罪,也不能饶恕。如何检验自己是否有骄傲的心呢?无论在家或在其它地方,若有一件人人都嫌弃的卑贱的差事,你是否认为那不是你的责任而是你的弟兄或姊妹的责任呢?若是如此,就是你里面有骄傲的心!对不对?让我们时常记住耶稣基督所说的话:"我是你们的主,你们的夫子,尚且洗你们的脚,你们也当彼此洗脚。"

3、饶恕叛徒的爱

在约翰福音 13 章中,我们还看到基督为我们立下的一个爱人的榜样,那就是祂对叛徒犹大的爱。耶稣明明知道犹大就是属魔鬼的沉沦之子,明明知道犹大马上就要到祭司长和法利赛人那里去出卖祂……。

弟兄姊妹,如果是你知道跟从你的人要出卖你,要置你于死地;而你又有能力可以制止他,甚至消灭他,你会怎么做?你会放过这样的叛徒吗?肯定不会!是不是?但是,基督是怎么做的呢?祂在最后的晚餐上先是暗示有人要出卖祂【18】,后来干脆明说"你们中间有一个人要卖我了"【21】;甚至当犹大问祂说"拉比,是我吗?"耶稣说:"你说的是。"【太 26: 25】我们看见犹大并没有因此而悔改,后来基督就对他说:"你所作的,快作吧!"【约 13: 27】这里固然给我们看到基督为要使父神所定的旨意成就才这样对待犹大;但是,祂这样几次三番地提醒犹大,难道不是对犹大的爱吗?祂没有因此责备犹大,难道不是对犹大饶恕的爱吗?

亲爱的弟兄姊妹,想一想你是如何对待那些伤害、得罪你的人或弟兄姊妹的!你有心甘情愿地饶恕他们吗?你是不是总抱怨别人忘恩负义?是不是在心里恨得咬牙切齿?是不是千方百计在等机会定他们的罪?是不是把他们锁在你心里的最深处,然后一有时间就翻出来数落一番他们的亏欠?是不是他们主动与你和好的时候还是不愿搭理他们?

求主饶恕赦免我们!因为很多时候我们真的是这样做的。让我们记住主耶稣在这里给我们立下的榜样——饶恕叛徒犹大;也让我们记住主耶稣对我们的劝勉和提醒:"你们饶恕人的过犯,你们的天父也必饶恕你们的过犯;你们不饶恕人的过犯,你们的天父也必不饶恕你们的过犯。"【太 6: 14-15】"你们各人若不从心里饶恕你的弟兄,我天父也要这样待你们了。"【太 18: 35】记住使徒保罗对我们的教导:"倘若这人与那人有嫌隙,总要彼此包容,彼此饶恕;主怎样饶恕了你们,你们也要怎样饶恕人。"【西 3: 13】

我们都是全然败坏的罪人,所以在与人交往的时候,在教会中过肢体相交的生活时,都有可能会得罪人,伤害人。因此基督不单是在离开我们之时赐给我们彼此相爱的命令,也是给我们留下了爱人的榜样,教导我们要像祂爱我们那样地彼此相爱。所以,我们只有存着饶恕人的心,也存着谦卑的心看别人比自己强,我们才能持续不断地来履行彼此相爱的命令。

当我们真正彼此相爱的时候,会有怎样的结果呢?我们来看第三点:

三、彼此相爱的果效

耶稣基督明确地告诉我们: "你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒了。"【35】 当我们有彼此相爱的心时,众人就可以认出我们是耶稣基督的门徒,这就是我们彼此相爱的果效。

各位弟兄姊妹, 你千万不要小看这彼此相爱的果效! 因为主耶稣在此的教导告诉我们:

我们若有一颗彼此相爱的心,才能证明我们是真基督徒。正如使徒在其它地方的教导:"你们既因顺从真理,洁净了自己的心,以致爱弟兄没有虚假,就当从心里彼此切实相爱(从心里有古卷作从清洁的心)"【彼前 1: 22】; "我们因为爱弟兄,就晓得是已经由死入生了。没有爱心的,仍住在死中"【约壹 3: 14】。这是主耶稣所说作主门徒的最终试验: "你们若常常遵守我的道,就真是我的门徒。"【约 8: 31】 "你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒"我们在此也受提醒: 不是借着你所背诵的教义和信仰告白,不是借着你所宣认在哪个教会,不是借着你有受洗证或委身教会誓约书,不是借着你所唱的诗歌,也不是借着你所遵守的礼仪,乃是借着你们彼此相爱的事实,让众人认出我们真是主的门徒! 古教父特土良告诉我们,在早期的时候,人们对于基督徒所发出的感叹乃是: "看看这些基督徒彼此多相爱!"使徒行传告诉我们,耶路撒冷教会的弟兄姊妹正是因为他们有彼此相爱的心,凡物公用,所以得众民的喜爱,蒙神的赐福,将得救的人天天赐给他们: "于是,领受他话的人就受了洗。那一天,门徒约添了三千人,都恒心遵守使徒的教训,彼此交接,擘饼,祈祷。众人都惧怕。使徒又行了许多奇事、神迹。信的人都在一处,凡物公用;并且卖了田产、家业,照各人所需用的分给各人。他们天天同心合意恒切地在殿里,且在家中擘饼,存着欢喜、诚实的心用饭,赞美神,得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。"【徒 2: 41-47】因此,我们看见,基督徒若是不能彼此相爱,世人就不能信任他们或接受他们的信仰;反

所以,让我们彼此相爱吧!让我们像耶稣基督我们的主那样谦卑地服事他人、饶恕他人对我们的冒犯和亏欠、持续不断地彼此相爱吧!只有这样,我们才能向世人见证我们的信仰;世人也才能接受我们的信仰,承认我们真是主的门徒。愿我们都遵守耶稣基督的新命令,彼此相爱。阿们!

思考问题:

1、为什么说基督当年赐给门徒们的命令也是赐给我们的?

之,若是基督徒彼此相爱,世人也就能信任他们或接受他们的信仰。

- 2、为什么基督说到祂的死时说自己得荣耀的时候到了?
- 3、为什么基督说彼此相爱是一条新命令?
- 4、基督是如何给我们留下彼此相爱的榜样的?这几方面彼此之间有怎样的联系?
- 5、基督爱我们"到底"是什么意思?基督为门徒洗脚有哪些方面的意思?
- 6、我们为什么不能与人和睦相处、彼此相爱呢?又为什么不能饶恕人呢?
- 7、我们彼此相爱会有怎样的果效?具体是什么意思?给你怎样的教导?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真长老 2015年11月15日